

中医药健康扶贫

近日,河北省卫生计生委、省中医药管理局印发“春雨工程”实施方案,提出利用三年时间,帮扶该省62个贫困县和雄安新区三县的乡镇卫生院提高医疗卫生服务能力——

中医药成为健康扶贫中坚力量

本报记者 秦宇龙 通讯员 赵永生 史爱华 魏洪福 刘祖特

日前,河北省内丘县柳林镇韩家庄村包村干部刘璐带领韩家庄村党支部、村委会成员,把一面印有“真心扶贫,实意为民”的锦旗,送到内丘县中医院院长徐光伟手中,对中医院派出的扶贫工作队表达感谢。

内丘县中医院扶贫工作队是2016年3月进驻柳林镇韩家庄村的。该院卫生队针对农村群众看病难、很少主动体检的问题,几次组织技术骨干、医护人员,携心电图机、血压计等医疗器械到村开展义诊,送健康到农家。

了解到村里的贫困户多是因病致贫、因病返贫,为了让他们能够就近看病、节约成本,工作队一对一地去帮扶,走访帮扶户,了解情况,确保对贫困户进行健康扶贫全覆盖。

像这样的扶贫行动在河北省还真不少,目前,河北各市、区(县)都积极开展健康扶贫活动。而在这之中,老百姓总能看到奔赴扶贫一线的河北中医人,总能享受到优质的中医医疗服务。

中医义诊—— 专家来到百姓身边

中医院医务人员下乡义诊应该是健康扶贫行动中最有代表性的活动之一了,平常一号难求的中医专家亲自将优质医疗服务送到百姓身边,把脉、问诊、推拿、拔罐等,这些简便有效的诊疗方式应该是百姓最能接受,也是最受欢迎的帮扶形式了。

日前,为推动精准扶贫工作深入开

展,解决贫困户就医难问题,保定市高阳县中医院微创中心义诊医疗服务队深入小王果庄乡魏家庄村开展义诊活动。

活动现场,前来就诊的群众络绎不绝,该义诊医疗服务队的医护人员认真聆听患者病情陈述、询问患者生活习惯,并为其提供切实可行的中医诊疗方案。同时,还向前来就诊的村民讲解健康保健知识,对他们的生活习惯给予专业的指导和

建议,为村民传输“治未病”的健康理念。“这次义诊,让我们在家门口就享受到了二甲中医院的诊疗服务,真的是太方便了,给我们节省了一大笔开销。”魏家庄村的李女士说,“同时,医生介绍的一些健康知识提高了我们防病治病的意识,让我们未来可以少生病,不生大病。”

在邯郸市魏县,该县中医院利用2017年一整年的时间,对全县561个行政村的贫困群众进行了全覆盖义诊服务,为贫困群众进行免费体检、健康指导、治未病服务等。一年来,共义诊贫困群众15万人次,免费体检8万人次。

层层帮扶—— 助优质资源下沉

近年来,保定市中医院始终重视健康扶贫工作,对帮扶的望都县中医院、涞源县上庄乡中心卫生院、涞源县王安镇中心卫生院,大力开展人员、技术、科室建设与管理以及医疗物资等全方位的帮扶。

保定市中医院为进一步推广应用基层中医适宜技术,向帮扶单位捐赠了多种

中医诊疗器材,另外,该院还捐赠救护车、病房物资设备等,方便卫生医务人员出诊及健康档案信息采集和管理,改善卫生院交通工具条件,改善卫生院病房条件。

今年,保定市中医院为进一步实施“精准帮扶”计划,该院院长张会琴带队到受援单位实地调研,全面了解具体技术、设备、科室设置、业务发展等方面的实际需求,制定精准帮扶工作计划。同时,该院积极协助受援单位国医堂建设,向各单位捐赠中药煎药机等设备,并帮助受援单位建立糖尿病科、康复科等特色科室。

在保定市中医院的精准帮扶下,各受援单位快速提升中医诊疗服务能力,积极开展中医健康扶贫行动,将优质资源进一步下沉基层,服务健康扶贫大局。

近日,河北省卫生计生委、省中医药管理局印发《河北省贫困县乡镇卫生院能力提升“春雨工程”实施方案》,提出将利用三年时间,帮扶该省62个贫困县和雄安新区三县的乡镇卫生院提高医疗卫生服务能力,其中强调要积极推广应用中医适宜技术。这项工程必将有效推动城乡医院对口支援工作,加快河北省贫困县乡镇卫生院中医药能力提升,使中医药成为河北省健康扶贫工作中的中坚力量。

建档立卡—— 完善多重保障体系

在健康扶贫工作中,贫困人口的医疗保障体系也是极其重要一部分。

日前,望都县中医院组织扶贫下乡

巡回医疗队走进贾村镇王文村,为建档立卡人员和65岁以上老年人开展医疗服务活动。活动中,医院下发了100余份建档立卡贫困人口健康扶贫政策宣传页,让建档立卡贫困户了解其应该享受的医疗保障救助各项政策。

近日,河北省唐山市中医院启动“健康中国基层行·唐山站”百市千县精准健康扶贫行动,计划首批救助1200名贫困患者,为这些困难患者提供医疗费用个人自费部分的全额补助或定额补助。

魏县中医院实施健康扶贫工作以来,先后贯彻推行了“先诊疗,后付费”、一免四减、九种大病救治等优惠政策,并对出院贫困患者进行入户回访等,切实解决了贫困患者看病难、看病贵等问题,实现贫困患者小病不出村、大病不出县,病有所医、医有所惠。该院启动“先诊疗,后付费”优惠政策以来,共有1250余名患者在该院享受到此政策,该院垫付资金840余万元。

另外,该院还积极开展“双签”服务活动,即由该院医疗业务骨干组成的扶贫医疗团队与贫困患者签约,驻村工作队与贫困患者签约。凡签约的贫困群众,该院为他们建立健康管理档案,定期为他们提供健康体检,为他们全程代办慢性病申请和评残工作。目前,该院共完成困难群众签约12万余人,建档立卡贫困户签约率达100%。

正是河北省各中医院服务到户,多重保障的模式,使得该省健康扶贫工作开展得有声有色,遍地开花,中医药也成为打赢脱贫攻坚战的重要力量。

各地信息

吉林省推进中医药 传承创新项目建设

本报讯 (记者李晓峰 通讯员哈恩忠)近日,吉林省卫生计生委副主任、省中医药管理局局长邱德亮到吉林市、辽源市和延边州,实地督导调研中医药传承创新项目建设,要求加快推进项目建设尽早落地。

据悉,吉林省有5家单位入选首批国家中医药传承创新工程项目库,其中长春中医药大学附属医院等4家医院为重点中医医院建设项目单位,吉林省中医药科学院为中医药科研机构建设项目单位。截至目前,长春中医药大学附属医院、延边朝医医院、辽源市中医院3家单位已得到资金支持。

在调研中邱德亮指出,立足内涵建设,改善中医药传承创新条件,提升能力、健全机制。

北京昌平区启动 中医药文化进校园工作

本报讯 5月15日,北京市昌平区召开中医药文化进校园工作启动会,提出中医药文化进校园工作今年将扩展到该区10所小学,覆盖面从昌平城区小学延伸到山区、半山区小学。

该项工作由昌平区卫生计生委和区教委支持,昌平区中医药协会承办,曾在昌盛园小学进行3年试点,中医药兴趣班从一个年级逐渐拓展到所有年级,学习内容因地制宜,活动形式多样,优秀师资“一专多能”,获得学生及家长的一致好评。

昌平区在中医药文化进校园工作实施方案中提出,将在全区建立中医药文化传承、弘扬的管理体制和工作机制,打造一支专业结构合理、业务素质高的中医药文化宣传队伍,培养具有时代特征、首都特色的青少年。(杜鹃)

山东济南成立民间 中医药传承工作委员会

本报讯 日前,山东济南市民间中医药传承工作委员会成立。该委员会挂靠在济南市卫生科技交流服务中心,并由该中心主任袁玉伟任委员会名誉主任委员,刘德会任主任委员。

首届民间中医药传承学术交流会同期举行。该委员会主任委员刘德会等分别作主题讲座。济南市各县、区中医科科长、医疗机构专业技术人员、社会中医药从业者等参加会议。

接下来,山东省济南市中医药管理局和山东济南市民间中医药传承工作委员会将共同开展济南市的民间中医资源普查,发现、挖掘散在民间的技术和方法,并进行整理和推广,助力打造山东“齐鲁医派”。(张忠田)

中医院信息

江西高安市中医院 举办痧疗罐疗比赛

本报讯 近日,江西省高安市中医院举办无痛无创定量痧疗罐疗技术比武大赛,世界中联痧疗罐疗专业委员会会长胡广芹担任评委。

比赛采取基本理论考试和实践技能相结合的方式,通过前期技能练兵和选拔,现场共有12名选手参赛。比赛结束后,获奖选手正式拜师于胡广芹。

本次比赛由江西省高安市卫生计生委支持,邀请省内外中医院和全市基层医疗卫生机构代表到场观摩、学习痧疗罐疗技术。(朱少荣 郑春明)

四川通江县中医医院 结对开展主题党日活动

本报讯 (通讯员张文)近日,四川省巴中市通江县中医医院党支部与资阳市安岳县中医院党委结对开展“弘扬红军精神,传承中医药文化”主题党日活动。

参加活动的全体党员到全国中医药文化宣传教育基地——红四方面军总医院中医部旧址,了解革命烈士为革命事业无私奉献、不怕牺牲、鞠躬尽瘁的事迹。

在本次主题党日活动开展过程中,全体党员同志表示,在今后的学习和工作中,立足本职岗位,持续发扬“红军精神”,积极推动中医药事业的全面健康发展。

重庆市中医治未病服务能力建设座谈会召开

本报讯 (通讯员陶涵)5月15日,重庆市中医治未病服务能力建设项目座谈会在綦江区召开,全市9家国家中医治未病服务能力建设单位所在区(县)的卫生计生委相关负责人和中医院负责人参加座谈会。

会议旨在进一步总结中医治未病的经验和方法,推进中医治未病工作的展开,更好地为老百姓提供预防保健服

务。会上,来自綦江区、万州区、江北区、九龙坡区、垫江县等9个区县卫生计生委相关负责人就本区县中医治未病服务能力建设情况、工作亮点、存在的问题、下一步工作思路进行了交流发言。

重庆市卫生计生委巡视员方明金对中医治未病工作提出要求,首先要加强中医治未病的宣传,并加强中医治

未病人才的培养;二要大力提升服务能力,在拓展服务项目、改进治未病管理服务模式上下功夫,大力发展社会养生保健事业;三要抓好几个骨干项目,包括基层中医药健康管理、中医药基层公共卫生服务项目、中医治未病服务项目产品开发。充分发挥中医药在防病治病和健康服务方面的独特作用。

(上接第一版)

控制疟疾的“中医速度”

“在科摩罗,父母一般都要等到孩子五岁以后才取名字,很多孩子因为疟疾活不过五岁”。邓长生说。根据官方统计,2006年该国每1000人中有142人感染疟疾。

2007年,广州中医药大学与科摩罗卫生部医药局签署了《快速控制疟疾合作协议》,由国家中医药管理局与科摩罗卫生部签署确认并监督项目实施。全民服药方案在莫埃利岛顺利实施,并得到了世界卫生组织总部的支持。

莫埃利岛全民服药方案实施仅仅一年后,平均人群带虫率由23%迅速降为0.33%~1.3%,下降幅度达95%,无人死于疟疾,传播疟疾蚊媒的阳性率也从采取措施前的3.1%,于措施后4个月降至0,创造了全球抗疟史上最快的控疟速度,引起了科摩罗国内外的广泛关注。

2009年,因莫埃利岛项目实施的显著效果,科摩罗政府获全球基金1200万欧元抗疟经费资助的承诺,被WHO列入近期可消灭疟疾的少数几个国家之列。

抗疟第一仗打响后,抗疟小组再接再厉,先后于2012年、2013年在昂儒昂岛、大科岛地区顺利实施方案,前后超过220万人次参加青蒿素复方的全民服药,3万多流动人口参加预防服药。

2014年,这个曾经备受疟疾折磨的国家终于实现了疟疾零死亡,发病人数减少了98%,疟疾感染率下降为2.8/1000人口。抗疟小组还累计为当地培训了专业疟疾防控人员236名,村级抗疟工作者近4000名。

目前,邓长生团队正联合当地抗疟队伍,完善科摩罗国家疟疾防控中心-区疟疾防控所-村疟疾防控室的三级疟疾防控系统的建立,紧密开展围绕发药员培训、全民动员、全民服药和监测评估等方面的技术服务工作。

向全球推广抗疟“中国样板”

“中国政府在提炼青蒿素、对抗疟疾方面作出了非常大的贡献,我要再次感谢中国政府对我们作出的支持和贡献。”2017年,在金砖国家卫生部长会暨传统医药高级别会议上,科摩罗卫生部内閣长官穆瓦亚蒂·萨利姆·布瓦耐蒂说。

科摩罗项目获得的成果,得益于项目团队吸取中国抗疟经验,结合亚非疟疾流行特点,在中整体观和群体辨病理论指导下,从个体治疗扩展到群体药物干预,从杀灭原虫无形体到清除配子体,因地制宜,创新了疟疾防控策略。科摩罗原总统伊吉利卢曾在不同场合向非洲各国元首分享该抗疟项目经验,伊吉利卢还因此获得了非洲联盟颁发的疟疾突出成就奖。

位于非洲几内亚湾的圣多美和普林西比也长期深受疟疾危害。2016年12月,我国与圣多美和普林西比民主共和国恢复外交关系,应圣多美和普林西比政府要求并

受商务部委托,广州中医药大学组建了以宋健平教授为组长的援助圣普疟疾防治顾问组,于2017年1月实施援圣普疟疾防治项目。

宋健平介绍,圣多美和普林西比每年有2000到1万人患上疟疾,相对于其他非洲国家而言发病率不算多,但始终无法根除。对此,抗疟团队借鉴其他国家和中国控制与消除疟疾的成功经验,创造性地将圣普疟疾流行区域划分为四类村,并结合当地情况采取了用青蒿素复方来消除人体传染源的方法。

目前,抗疟团队已取得阶段性成果,平稳控制了圣多美和普林西比疟疾流行传播,全面提升了圣普的公共卫生环境。中国驻圣普使馆经济商务参赞处向广州中医药大学发来感谢信,肯定了专家组在圣普的抗疟成果。

广州中医药大学的抗疟经验已经形成了适合非洲国家的,以复方青蒿素群防群治、全民服药为主的快速清除疟疾“中国方案”,并正向更多国家推广。

《中国中医药报》社招聘启事

《中国中医药报》社是国家中医药管理局主管的中医药行业唯一主流媒体,至今已有28年历史,担负着记录中医药历史、推动中医药发展、普及中医药文化的重要职能。现因发展需要,面向社会公开招聘党纪检工作岗位工作人员1名,新闻编辑岗位工作人员2名,内参编辑岗位工作人员1名。

一、党纪检工作岗位

- 1.中共党员;
- 2.遵纪守法,品行端正,勤勉敬业,原则性强,有良好的政治素养;

二、新闻编辑岗

- 1.本科及以上学历,35周岁以下;
- 2.新闻传播或中文、中医、经济、历史等专业;
- 3.热爱新闻,热爱中医药事业;工作高效,态度积极,善于沟通,文字功底强;
- 4.具备媒体从业经验者或新媒体采编技术者优先。

三、内参编辑岗

- 1.本科及以上学历,40周岁以下;
- 2.新闻传播或中文、历史专业;
- 3.熟悉媒体传播规律,熟悉中央有关政策文件,具有较强的新闻敏感性和文字功底;工作高效,态度积极,善于沟通;
- 4.具备一定的公文写作能力;
- 5.具有新闻采编经验或内参写作经历者优先。

四、职位待遇

- 1.行业内具有竞争力的薪酬;
- 2.五险一金、补充医疗保险、带薪年假、免费体检、各类福利等;
- 3.良好的职业发展前景,优秀专业的同事伙伴,积极向上的团队氛围。

五、联系方式

有意者请将简历及代表作品发送到报社办公室邮箱:cntcmbs@163.com,邮件命名为“应聘岗位+姓名”,简历接收截止日期为2018年5月31日。

联系人:单鹏 闫锐
电话:010-64854537
地址:北京市朝阳区北沙滩甲4号《中国中医药报》社
网址: <http://www.cntcm.com.cn/>